

帮扶不停步 群众更幸福

我国脱贫人口最多地级市易地扶贫搬迁后续观察

巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社记者林碧锋

乌蒙大地，正开新局。

云南昭通，位于乌蒙山腹地，所辖11个县（市、区）中曾有10个是国家级贫困县，是全国脱贫人口最多的地级市。脱贫攻坚以来，当地因地制宜新建一批易地扶贫搬迁安置区，近36万搬迁群众住进新居。

一年多来，昭通在稳住就业、壮大产业等方面聚力施策，后续帮扶不停步，拓宽乡村振兴路，让搬迁群众有活干、致富有盼头，稳步过上幸福美好生活。

稳住就业 18万群众有活干

跨县（区）安置是昭通的关键之举。其中，昭阳区靖安新区、鲁甸县卯家湾两个大型安置区分别安置4万人和3.9万余人，相当于新建两座中等规模县城。

曾有过在浙江一家服装厂工作的经历，32岁的搬迁群众韩富潮如今在靖安新区办起了制衣厂。厂房里成排的缝纫机嗒嗒作响，墙上“勤劳才能安家”的标语格外醒目。

“我们采用订单生产模式，今年已生产十多万件，希望逐步扩大规模，带动更多人就业。”韩富潮的初衷是想让搬迁群众有活干，目前制衣厂吸纳近40人就业。他说：“免租金、推荐工人、扩宽销售渠道，政府提供了许多帮助。”

搬迁群众肖邦群以前在大关县老家带孩子，丈夫外出务工。去年一家人搬入靖安新区的新家，随后夫妻二人到一家电子设备扶贫车间工作。如今她成了生产线班长，丈夫则是仓库管理员。她说：“我们俩月收入共8000元左右。”

在离卯家湾安置区不远的一个织袜厂，来自永善县的搬迁群众刘文林是一名技术工。她的丈夫通过安置区推荐，在附近一个工地务工。她说：“现在家门口上班，可以更好地照顾老人和小孩。”

昭通市委书记郭大进说，为了让搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”，昭通多渠道增加就业岗位供给，带动4万余人就近就业，并在安置区建立就业创业服务站，有序组织劳务输出。

目前，全市19.81万名搬迁劳动力，已稳定就业18.38万人，就业率92.78%。

壮大产业 增收致富有盼头

在卯家湾安置区的一个香葱基地里，百余名群众忙着收葱。基地负责人徐春芳说，这片5000亩的地每年可以种三季葱，每季需700名至1000名劳动力，每年可带动2000多名搬迁群众就业。

徐春芳告诉记者，基地和卯家湾安置区合作，由社区工作人员提前摸底，征求搬迁群众就业意愿，组织群众到基地干活，“他们可以种葱、做管理和拔葱，月收入3000元至5000元不等。”

46岁的卯兴兰来自巧家县，刚搬迁时担心没工作，在社区工作人员引导下，和丈夫胡兴才一起到香葱基地干活。卯兴兰说：“我们只要有活都会来，忙的时候每个月可以做20多天，收入有保障。”

记者走进靖安新区一家电子设备扶贫车间。2700多平方米的车间里，200多名工人在4条生产线上有条不紊地工作。车间负责人许双凤说，厂里的搬迁群众经过培训大多成了熟练工。

“现在工作稳定，增收致富有了盼头。”30岁的搬迁群众刘超以往闲在家里，如今在卯家湾安置区配套产业区的



上图：这是11月5日拍摄的卯家湾安置区一景。

左图：11月2日，一名搬迁群众在靖安新区一个电子设备扶贫车间工作。

右图：11月2日，一名搬迁群众在靖安新区一个服装厂工作。

新华社记者林碧锋摄

一家核桃油企业上班，每天工作8小时，月收入3000多元。她感慨说：“搬出大山，我们过上了好的生活。”

通过努力，安置区配套产业稳步壮大。

如今，靖安新区有了一批蔬菜和食用菌大棚、马铃薯和香葱基地，建成标准化厂房2.5万平方米，引进6家企业。

卯家湾安置区配套建设绿色食品加工园、现代物流园和万亩蔬菜基地、万亩苹果基地，“两园两基地”产业园为乡村振兴注入新动力。

提档服务 加速融入新生活

75岁的搬迁群众杨方银颈椎不舒服，到靖安新区社区卫生服务中心看病。老人拉着记者的手说：“我住了4次院，都是先看病后付费，医保报销90%，现在看病方便又安心。”

靖安新区第一小学校长黄先桃说，全校1800多名学生有1400多名来自安置区，学生享受“两免一补”政策，还有免费营养餐。靖安镇中学初二学生罗文飞扬上学只要走几分钟路，他说：“学校的软硬件都比以前好很多。”

如今，搬迁群众生活条件显著改善，全市安置区建成44所学校、33个医疗卫生服务机构、44个便民服务中心等，一批农贸市场、社区用房等配套设施已经投用。

社区管理服务也在提档升级。卯家湾安置区探索建立楼栋党建模式，依托大数据平台，对每户群众档案进行分类分级分策管理，常态化开展“日随访”“周调度”“月更新”活动，因人施策，开展精准帮扶。

袁义燕是卯家湾安置区景新社区5栋楼栋长，考虑到留守老人平时买米不方便，她特意从超市备了一些大米。袁义燕说：“老人需要时会给我打电话，我就把米送到他们家里。”

“大家有困难就会找我。”在社区超市上班的她，下了班就忙着入户走访，及时了解群众困难和需求，还要传达相关政策，组织开展培训等活动。

“以前背竹篓，现在背包包，带上手机和零花钱。”66岁的搬迁群众李倪棋秀把家里收拾得整洁敞亮。如今，她交了许多新朋友，还加入老年协会，时常和伙伴们唱歌、跳舞。

李倪棋秀笑容满面地说：“生活条件好了才能老有所乐。”

新华社昆明电

勇攀高峰，为实现高水平科技自立自强贡献力量

各地贯彻党的十九届六中全会精神加强科技创新观察

中面临的各类科技难题。

立志服务“国之大者”，加快创新成果转化

走进吉林长春中车长客股份公司高速动车组制造中心装配车间，一列列动车组一字排开，工人紧张忙碌着。

全国劳模罗昭强是这里培养出的第一代高铁工人。他记得踏入高铁组装事业之初，许多进口件只能由国外同行维护，中方人员不允许参加。

多少个寒暑易节，车间留下了罗昭强团队不舍昼夜的攻坚汗水，最终换来中国人拥有自主知识产权的动车组调试技能实训装置。这个装置仅用几组电气柜就能模拟出复兴号动车组的各项系统。

“促进高水平科技自立自强、建设创新型国家，需要更多的‘尖兵’，我们落实好全会精神就要勇于抢占制高点、把握主动权，把目标转化为行动，用实干创造中国高铁新的辉煌。”罗昭强说。

深夜，入冬后的武汉寒气彻骨，一台台重型机床在中国兵器工业集团武汉重型机床集团有限公司的超大生产厂房轰鸣。

如果说机床是“工业之母”，重型机床则是大坝、航天火箭、核电电站等“大国重器”零部件的工作母机，其发展水平是衡量国家基础建设能力的重要标志。

公司副总经理陈映介绍，国家重器往往有极限尺寸、超高精度等极限要求；国家每有新的重大建设项目，我们可能就要设计出一套新的重型机床，攻克一系列新的技术难题。

“我们要深刻理解全会精神，直面问题，增强服务‘国之大者’的责任感、使命感，敢为天下先，敢啃硬骨头，竭力补好关键领域技术短板。”陈映说。

为促进新技术产业化规模化应用，今年以来，我国知识产权保护制度更加完善，以知识价值为导向的激励政策深入实施，科技成果转化活动持续提速。

2021年1月至10月，我国发明专利授权58.3万件，科技成果转化服务业投资增长13.6%。世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》显示，中国排名上升到第12位，稳居世界中等收入经济体之首。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长雷筱云表示，从全会精神中汲取前进动力，需要在“实”字上下功夫，用全会精神引领全年目标任务圆满完成，在“干”字上下功夫，高起点高质量谋划明年工作。下一步，我们将加快以知识产权为核心和纽带的创新成果转化运用，支持企业创新主体加强高价值知识产权布局和培育，推动关键领域自主知识产权创造和储备，形成一批高质量专利组合和高价值创新型企业。

以创新实现“高质量”，以科技成果惠民生

科技创新深刻影响着国家经济发展水平，深刻影响着人民生活福祉。

造纸，我国重要的基础原材料产业，也是“污染大户”。在中国工程院院士王双飞看来，把造纸污染和设备落后两大难题彻底解决，是中国从“造纸大国”迈入“造纸强国”的当务之急。

在位于广西大学的广西清洁化制浆造纸与污染控制重点实验室，王双飞团队长期致力于造纸过程的清洁生产与环境保护。

其中，“大型二氧化氯制备系统及纸浆无元素氯漂白关键技术及应用”项目解决了我国纸浆清洁漂白的关键技术难题，成为国际上该领域的主流技术。

六中全会精神在基层

开办爱心便利店、帮扶特殊群体就业、带领志愿服务队投身疫情防控……多年来，河北省石家庄市天荟商贸有限公司党支部书记刘荣秀坚持助人为乐。今年，刘荣秀等20人（组）被授予第八届河北省道德模范称号。

一个道德模范，就是一面激励群众向上向善的旗帜。

和刘荣秀一样，保定市望都锦秀影城总经理邝秀兰，30多年来奉献爱心，资助贫困学生，义务抚养30多名孤儿、赡养10多位孤寡老人；唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队四级警长汤宝俊，每年为群众办好事，牺牲在追逃抓捕行动现场……他们的事迹，感动了很多群众。

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出，党坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂。这在河北广大党员干部中引发强烈共鸣，坚定了行动自觉。

为深入推进思想道德建设，推动社会主义核心价值观深入人心，河北省近年来广泛开展燕赵楷模、道德模范、最美河北人、身边好人、优秀志愿者等先进典型评选、宣传活动，讲好榜样故事，树立价值导向，在全社会营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

为此，河北开设了“燕赵楷模发布厅”和“最美河北人发布厅”等省级典型发布平台，推出了李保国、塞罕坝机械林场、吕建江、河钢塞钢管理团队、张连印等全国“时代楷模”，选树宣传了保定学院西部支教优秀群体、唐山市滦南县李营村党支部书记李志刚、驻村干部孙国亮、“大校村官”石炳启等燕赵楷模，发布了“最美抗疫先锋”“最美科技工作者”“最美退役军人”等“最美河北人”380人。

河北省委宣传部文明创建协调处处长董青显说，为了用群众身边的好人榜样教育引领群众，河北坚持“群众评、评群众”，在全省开展“时代新人·河北好人”选树宣传活动，从基层一线层层推荐、选树好人榜样，让好人“立得住、叫得响、传得开”。目前，全省累计选树各级“身边好人”9万多名（组），其中2002名（组）入选“河北好人榜”，934名（组）荣登“中国好人榜”。这些先进典型来自普通群众，可亲可敬可学。

为了让好人感染更多人，河北在媒体上开设专栏，持续宣传典型事迹；开展月度“时代新人·河北好人”发布暨道德模范与身边好人现场交流活动，通过网络直播，传播好人故事；年度结束后举办“时代新人·河北好人”年度人物发布活动；组织开展“德润燕赵”先进典型基层巡讲活动，打造展示好人榜样的舞台。

与此同时，河北坚持关心关爱道德模范、身边好人等，让好人有好报。一些地方向好人赠阅报纸、组织免费体检，并探索在劳动就业、社会保障、参观游览、文化服务、医疗保健、公共交通等方面给予关爱。廊坊市文明委与一家企业共同设立“廊坊市道德模范和身边好人救助基金”，为生活困难的先进典型提供帮扶。沧州等地成立“好人后援会”，免除好人后顾之忧。

点亮一盏灯，照亮一大片。一个个先进典型，一项项道德实践，持续引导着群众崇尚好人、争做模范，营造了见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围，凝聚起向上向善的道德力量。

（记者齐雷杰）据新华社石家庄12月11日电

河北：榜样教育引领群众崇德向善

这是中国电科智能科技研究院特定智能技术的一项应用。今年，中国电科面向未来智能化态势发展挂牌成立中国电科智能科技研究院，持续围绕增进民生福祉在智能前沿技术领域先行先试。

创新是一个国家、一个民族发展进步的不竭动力。越是伟大的事业，越充满艰难险阻，越需要艰苦奋斗、开拓创新。

中国电科智能科技研究院院长徐锐说，我们将自觉把全会精神贯彻落实到工作实践中，以科技自立自强支撑民生改善，坚持以人民为中心的发展思想，努力推出更多惠及民生的科技创新成果。（记者王琳琳、温嘉年华、杨三军、方亚东、农冠斌、段续）

新华社北京12月12日电